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Ideea acestei piese a Luciei Demetrius 
e cît se poate de irtteresantă şi îmbie-
toare : să compari — la nivelul şi 
înăuntrul conştiintei individuaie — cli-
matul moral al vieţii socialiste eu mo-
dul de viaţă capitalist, şi să optezi 
apoi, in mod necesar, pentru umanismul 
profund al realităţii noastre ! însăşi 
această opţiune — deliberată, conşti-
entà — are vibraţia unui mesaj civic 
de înaltà ţinută De fapt, arhitecta Ma
ria, eroina principale, respinge hotărît, 
în finalul piesei, ultima tentaţie şi ten
tative de a fi smulsă din lumea de care 
e ataşată organic, aceea a familiei, a 
tării sale... 

Ce reprezintă Intoarcerea din vis în 
fluxul dramaturgic aproape continuu al 
autoarei Cumpănei şi a lui Vlaicu ? In 
plan tematic, de conţinut, asistăm la o 
lărgire de motive, la încercarea de a 
urmări destinul unor personaje dincolo 
de frontierele ţării, lăsînd să circule, în 
dialog, termenii unui fel de dezbatere 
critică Est-Vest. Lărgirea tematică nu e 
doar de ordin spaţial-geografic, ci vi-
zează în primul rînd esente sociale şi 
morale. Jocul „generaţiilor" — pentru 
care Lucia Demetrius a arătat întot-
deauna predilectie — e proiectat de 
data aceasta nu în decorul familial, 
al „arborelui généalogie", ci pe un fun-
dal mai vast. Analiza moravurilor şi 
mentalităţii burgheze străbate, în sens 
invers, un canal care la no: şi-a pierdut 
definitiv apele tulburi în nisip, în ine-
xistenţă. De fapt, întoarcerea din vis 
tinde să demonstreze imposibilitatea 
„întoarcarii" în iealitate a unui mod de 
viată — capitalist — respins şi îngro-
pat pentru totdoauna. 

In planul tehnicii dramatice, această 
piesă reprezintă efortul autoarei de a-şi 
împrospăta modalitatea, părâsind con
s t r u c t tradiţională, complicînd şi „miş-
cînd" acţiunea printr-o liberă alternare 

de situatii şi de medii, unde „visul" e u n 
complement al realitătii, pe care o în-
tregeşte şi o explică. O realitate, bine-
înţeles, morală, fiindcă „visul" Mariei 
nu e, în ultimă instanţă, decît un rapid 
şi clarificator procès de const iintâ. 
Alături de puterea evocatoare a Luciei 
Demetrius, se face simtită, şi aici, ca-
pacitatea ei de caracterizare, de portre-
tizare. Maria e un personaj croit eu vi-
goare, în vine îi curge sînge adevdrat ? 
are replica vie, organica, reactiile îi 
sînt fireşti, alcătuind o interesantă pre-
zentă feminină în peisajul literaturii 
noastre dramatice. Izbutită e şi figura 
Paulei, dar aceasta nu are decît o 
funcţie adiacentă, de culoare şi atmo-
sferă. In celelalte personaje — inclusiv 
în Anatol, sotul Mariei — se alter-
nează autenticitatea eu schematismul, 
unor replici robuste şi eu miez urmîn-
du-le altele, générale, conventional e, 
fără o legătură necesară eu împre-
jurările. 

Dar, în pofida unor personale cîş-
tiguri dramaturgice de netagàduit, piesa 
Luciei Demetrius dă, la lectură şi în 
spectacol, sentimentul unui efort nedus 
pînă la capăt. Autoarea a aies, ca ve-
hicul dramatic al ideilor, dragostea. 
Dragostea curată, cinstită, pe de o 
parte, aventura uşuratică, labilitatea 
sentimentală, pe de altă parte. Maria 
îşi iubeşte sotul, Anatol. şi fi 1, Emil ; 
Laurentiu, pseudo-artistul pribeag prin 
lume, o mai iubeşte pe Maria, fiind 
gâta să o abandoneze pe Vera, amanta 
sa ; dar nici aceasta nu-1 mai iubeşte 
pe Laurenţiu, preferînd să-şi verifice 
efectele fairmecului frivol pe candoarea 
lui Emil. Rezultă astfel nu faimosul 
„triunghi", ci o întretăiere a do :ă tri-
unghiuri, un fel de poligon în cinci col-
turi, complicat pe parcurs (în „visul" 
Mariei) de schimbarea stării civile a 
personajelor. Astfel, după părerea mea, 
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teza fundamental a Intoarcerii din vis 
— demonstrarea superiorităţii morale a 
lumii socialiste — nu e susţinută în-
totdeauna eu argumente spécifiée. Nu 
pentru că Maria nu trăieşte „pe viu" 
aventura decăderii, a ratării, spre care 
o atrage Laurenţiu, nu : credem In 
forta simbolică a visului, de multe ori 
echivalentă, in operele de artă, eu efi-
cienta şi semnificaţia „tranşei de viaţă", 
a faptului concret. (De altfel, notiunea 
de vis mi se pare aci nepotrivit apli-
cată ; titlul adeevat al piesei ar fi mai 
degrabă întoarcerea din coşmar.) Ava-
tarurile, tribulaţiile, sinuozităţile triste 
ale unor amewuri impletite in două sau 
trei şuviţe de acţiune nu conving decît 
unilateral, partial, asupra calităţii noi, 
distinctive, a moralei noastre de azi. 
Teza piesei e morală şi ideologică, pro-
pusă fiind în cîmpul conştiinţei, dar ar
gument ele şi demonstratia sînt de or-
dinul temperamentului, al jocului capri-
cios al sentimentelor. în felul acesta, 
autoarea nu a spus esenţiaiul despre 
alternativa morală în care-şi plasează 
eroii. Lumea lui Laurentiu rămîne insu-
ficient analizată, în timp ce mediul 
pentru care optează Maria — casa, fa-
milia, munca ei — are un colorât în 
mare măsură provincial, patriarhal, de 
bunăstare măruntă, resemnată la zbo-
ruri de mică altitudine. 

Ceea ce nu înseamnă că piesa Luciei 
Demetrius — datorită unor caractère 
creionate cu abilitate ; datorită unei 
constructii ingenioase, care oferă teren 
larg intervenţiei regizorale şi actori-
ceşti ; datorită ideilor şi sentimentelor 
puse in contrast — n-ar fi demnă de 
atenţia oamenilor de teatru şi, prin 
ei, a publicului. Dimpotrivă, are su-
ficiente premise pentru o interesantă 
vcrificare scenică, aşa acum a dovedit, 
partial, şi spectacolul secţiei maghiare 
a Teatrului de Stat din Oradea. 

Colectivul orădean s-a străduit să 
aşeze piesa într-o lumină cît mai clară, 
să-i organizeze cît mai consistent li-
niile de fortă ale conflictului şi pole-
micii de idei. Dar efortul regizorului 
Szombati Gille Ottô şi al interpretilor 
a fost sensibil diminuât, ca efect, de 
nivelul foarte scăzut al decorurilor lui 
Nagy Sàndor : diletante, de estradă 
ultraprovincială, urît desenate şi mai 
ales colorate. (E de mirare că Maria, 
întorcîndu-se din coşmar, ţine să ră-
imînă în mediul conceput de scenograful 
orădean : uşile vopsite cafeniu, de pildă, 
cu perdele verzi, ar putea da, eel mult. 

ispre o sală de biliard, nu în salonul 
unei... arhitecte I ) Singurele element e 
,de decor ce se salvează într-o oare-
icare măsură sînt fundalurile tablourilor 
1, 5 şi 4 (siluete de arbori, în contra-
ilumină, şi ale tuirnului. Eiffel şi Nôtre 
Dame), dax, de bună seamă, atît nu 
ajunge. 

In acest cadru aproximativ, regizorul 
Szombati Gille Ottô şi-a condus inter
préta cu oareeare dibăcie, dar nu i-a 
ferit de retorică, în gesturi mai ales. 
In seenele din „vis" am ghieit că a stat 
tîn intenţia regizorului o anumită auto-
imatizare a personajelor, care ar fi 
iputut să ducă la efecte expresive inte-
iresante, subliniind tocmai alienarea per
sonajelor. Dar această intenţie n-a fost 
observată pînă la capăt, astfel că, mai 
mult decît din jocul actorilor, atmosfera 
tablourilor „visate" s-a ţesut cu mij-
loace scenice ajutătoare (un aranjament 
muzical dubios şi o amplă utilizare de 
lumini şi clarobscur). 

Dintre interpreţi s-a detaşat evident 
— şi datorită textului — G. Vitâlyos 
Jldikô, care a dat Mariei o statuxă 
plină de noblete umană, discreţie în 
mişearea sentimentelor, duioşie de 
mamă şi de sotie credineioasă, >într-un 
cuvînt. a conturat cu destulă precizie 
prototipul unei intelectuale a contem-
poraneitătii noastre. Ba a fost secon-
dată cu echilibxu şi eu finete de către 
Dâlnoki Andràs (Anatol). Schematismul 
lui Laurentiu şi al Verei a fost tratat 
în linii îngroşate excesiv, prin inter-
pretarea lui Halasi Gyula (eaxe şi-a 
înţeles personajul ca un fel de gangster 
de mina a doua) şi a Elisabetei D. Ha
lasi (mai degrabă o figura din lumea 
brechtiana a Operei de trei parale). 
Corect în efortul de a se întineri, 
.Borsos Barna (Enul), şi uneori nu lipsită 
de haz Bânyai Éva (Paula). 

Dar chiar şi aşa, cu scăderile arătate, 
spectacolul e mărturia unei initiative 
eurajoase şi lăudabile din partea colec-
tivului maghiar din Oradea. O initiativă 
care ar trebui sa dea de gîndit celor 
ce ar avea menirea să vérifiée viabili-
tatea acestei lucrări in versiunea ei 
originală Fiindcă o piesă nu îneepe să 
,trăiască nici in sertarul soriito.ru lui, nici 
în paginile revisxelor : viata piesei de 
teatru e strîns legate şi conditionată 
de viaţa scenei. E o demonstratie pe 
rare întoarcerea din vis aşteaptă s-o 
confirme — tocmai pentru a-şi valori-
fica mai complet calităţile — prin apa-
riţia şi pe scena altor teatre din ţară. 
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